

带薪休假落实率 50% 呼唤相关权利救济措施

□ 玫昆仑



禁忌 王恒/漫画

我国《劳动法》规定,国家实行带薪年休假制度,并出台《职工带薪年休假条例》。然而,人社部调查显示,目前带薪休假的落实率仅有50%。据国家统计局报告,42.4%的职工“不休假或未休完带薪休假”的原因,是担心休假影响前途。(7月27日《人民日报》)

带薪休假落实率仅为50%,这说明法规是法规,执行归执行;法规再好,执行不到位,法规也会成为“画饼”。因而,要保障劳动者的带薪休假的权利,关键是看能否执行到位。

虽说《职工带薪年休假条例》规定了劳动者享有带薪休假的天数等细则,弥补了《劳动法》长期没有“具体细则”的缺陷,使劳动者休假的法规依据更坚硬,也说明劳动者带薪休假不是福利而是权利。但是由于我国劳动力市场是供过于求,劳资双方在权利与地位上处于不平等状态,劳动者没有话语权,为饭碗劳动者不敢提带薪休假,为减少休假带来的用人成本,用人单位也不会批准劳动者休假,导致劳动者的带薪休假权仍然写在纸上,成为“纸上福利”。

法学家耶林说:“一切权利的前提,就在于时刻准备着去主张权利。”劳动者只有主动主张自己的合法权利,向侵犯自己权利的用人单位说不,才能保障自己的带薪休假权。可是在是要带薪休假还是要饭碗面前,劳动者没有平等的博弈能力,只能乖乖地选择后者。因而落实带薪休假,仅靠劳动者维权是不可能的,还必须得到公权力的大力支持,保障劳动者休假权的落实。否则,公权不给力,“不敢休”、“不准休”还会涛声依旧。

那么如何保障劳动者的带薪休假权呢?我认为,除了加大执法力度,敦促用人单位敬畏法律以外,还需要对劳动者进行多种权利救济。一是修改相关法规,为劳动者休假权撑腰。二是把带薪休假写进劳动合同,用合同保障劳动者休假权。三是发挥工会作用,为劳动者力争休假权。四是把带薪休假纳入劳动监察范围,落实司法救济。

对不依法安排劳动者带薪休假的,勒令其整改到位;对拒不整改的,可启动司法救济,依法追究用人单位负责人的相关责任。

微声音 | WEI SHENG YIN

只因忘关闪光灯 灼瞎宝宝的眼睛

朋友来探望3个月大的宝宝,近距离拍照时忘关手机闪光灯,结果宝宝的黄斑区被灼伤无法修复。专家提醒:因宝宝发育不全,闪光灯会对眼睛发育造成不良影响,伤害眼底。拍摄时,孩子越小越不能用闪光灯! @法制晚报

以彼之道还施彼身 旧金山设置“防尿墙”

由于常有人随地小便,美国旧金山不少小巷都弥漫着难闻的尿味。旧金山当局决定“以彼之道,还之彼身”,在小便“黑点”墙壁涂上特殊漆料,一旦有人对墙小便,尿液就会反弹回裤子或鞋子上。网友称:好腹黑的手段! @中新网

非常道 | FEI CHANG DAO

“剩女”不足为虑 “剩男”才是危机

与“剩男”多具备三低(低收入、低学历、低智商)相比,“剩女”却多具备三高(高收入、高学历、高智商)。“剩女”完全可依靠自身的能力和努力实现过上体面的生活,而不必仰仗男人。同时,能配得上她们的男人却屈指可数。忽略甚至无视“剩男”,或多或少反映了社会普遍的性别偏见。@新京报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

从电梯连连“吃人” 看被漠视的生命

□ 谢松波

7月26日,湖北一女子带儿子乘商场扶梯时,遭遇电梯故障。短短9秒,她将儿子托举出险境,自己被吞身亡。昨天早上,广西梧州又发惨剧,梧州太阳广场手扶电梯发生电梯伤人事件,一名1岁多的小朋友被电梯卷入受伤严重,左边手一直到手臂中段基本废掉。(今日本报17版)

生命的最后一刻,深陷危机中的母亲一把将孩子推出险境,还没来得及与儿子诀别,自己就被电梯卷了进去。这夺命的9秒钟,让人们看到母爱的伟大,让人们看到生命的脆弱,同时,也展示出人们被漠视的生命权。

从目前报道的信息看,这起事故原本是可以避免的,而最终很可能是因人为因素对生命的“不上心”,让这位母亲遇难。据悉,发生电梯“吃人”事件时,商场正在做电梯检修,但检修完后,工作人员只是将踏板铺上,却忘记上连接螺丝,这才导致踏空的悲剧。令人吊诡的是,悲剧发生后,商场对生命的漠视态度。据说事发商场是当地很有名望的商场,发生电梯“吃人”悲剧后,面对公众的关注,他们仅以照常营业做回应,这让人感受不到任何的人情味。

其实,电梯安全事故很多是可以避免的,按照行业要求,在踏板下方设置特殊装置,一旦踏板被打开,或者人员掉进去,触发装置之后,电梯会很快停止运行。遗憾的是,直到这名母亲被电梯“吞噬”,电梯仍然没有停止运行。

电梯连连“吃人”,很容易引起公众内心的恐慌与不安全感,当前亟需相关部门给公众一个交代。但我们看到的是,从电梯检修者到商场管理者,再到电梯制造商,都没有生命至上的意识。正是这种对生命的漠视,才让本可避免的悲剧得以发生。前车之鉴,我们有何理由不珍视生命,避免因祸酿成悲剧的事故再次发生?

联通4G 您的首选!

极速沃4G

流量大放价

沃... 精彩在沃



沃行流量王
超G流量 放心用



智慧沃家
全家齐享 费用减半



越用越实惠
存200送100



智能终端欢乐购
套餐月费 打5折